

№ 1 - 157, 159 - 194, 196 - 282

# ТОМСКІЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧА ДНИ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**  
въ годъ, въ 12 выд., для городскихъ подписчиковъ... 2 р. 1 р. — к. и иногороднихъ... 3 р. 1 р. 50 к.  
Отдѣльные №№ по 8 коп.

Контора редакціи «Томскаго Справочнаго Листка» при типографіи П. И. Макушина открыта для справокъ и объясненій по дѣламъ газеты ежедневно (кромя воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 3 до 6 час. дня. Телефонъ № 86-А.

**ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:**

Впередъ текста за строку текста—10 к., позадъ текста—5 к. При повтореніи одного и того-же объявленія 10 разъ является скидка 10%, при повтореніи 20 разъ 20%. Годовымъ по особому соглашенію. Въ вида, ищущимъ себѣ напечатать, пользуются уступкою 20%, хотя-бы печатали объявленіе одинъ разъ. Объявленія принимаются въ книжныхъ магазинахъ и въ типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.



## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ТОМСКІЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ НА 1895 ГОДЪ.

«Томскій Справочный Листокъ» выходитъ ЕЖЕДНЕВНО, исключая дней послѣ праздниковъ.

Образная жѣтнюю жизнь и желательная изученія въ ней, отбѣла научную дѣятельность университетскаго города Сибири, проявляющаяся въ различныхъ ученыхъ докладахъ и отчетамъ жѣтнихъ обществъ, сообщая о дѣятельности, предположеніяхъ и распоряженіяхъ различныхъ центральныхъ управленій, сосредоточенныхъ въ Томскѣ, наконецъ, давая свѣдѣнія о торговлѣ, промышленности и рыночныхъ цѣнахъ такого значительнаго центра, какъ Томскъ, «Справочный Листокъ» являеть значеніе не для одного только Томска, но и для всѣхъ, кто интересуется жизнью этого города или являеть то или другое отношеніе къ нему.

Томскій Справочный Листокъ заключаетъ въ себѣ слѣдующіе отдѣлы:

I. Мѣсяцесловъ и календарныя свѣдѣнія.  
II. Правительственныя распоряженія. Этотъ отдѣлъ заключаетъ въ себѣ все новыя распоряженія, касающіяся Сибири, а также распоряженія мѣстной власти.  
III. Телеграммы.  
IV. Мѣстная хроника. Сообщаются свѣдѣнія о дѣятельности правительственныхъ и общественныхъ учрежденій города, о положеніи промышленности и торговли въ немъ и о всѣхъ фактахъ городской жизни, заслуживающихъ болѣе или мене общественнаго вниманія.  
V. Ответы на заступкахъ: Томской городской думѣ, благотворительнымъ и другимъ обществамъ, отчеты о дѣлахъ въ Томскѣ спектакляхъ и концертахъ и т. д.  
VI. Судебная хроника. Здесь читатели найдутъ отчеты и записки по самымъ важнѣйшимъ процессамъ, разбираемымъ въ Томскихъ судахъ.  
VII. Библиографія. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются отзывы о книгахъ, касающихся какъ

Сибири, такъ и вообще выдающихся по своему достоинству. Въ теченіе пяти мѣсяцевъ (со 2-го іюля по 1-е декабря) даны отзывы о всемірности четырехъ сочиненій:—VIII. Справочный отдѣлъ. Цѣны Петербургской биржи, тиражи всѣхъ вышедшихъ мѣсячныхъ рынковъ и рынковъ главныхъ городовъ Сибири, указатель книгъ, названныхъ къ слушанію въ мѣсячныхъ судахъ, членъ пріема болѣе въ университетскихъ клиникахъ и у врачей и т. д. и т. д.—IX. Объявленія. Въ этомъ отдѣлѣ между массой другихъ объявленій люди, интересующіеся книжными новостями, найдутъ извѣщеніе о книгахъ по самымъ отдаленнымъ мѣстамъ, какъ вышедшихъ въ послѣдніе годы, такъ и о вновь издающихся съ указаніемъ ихъ цѣны и мѣсты изданія. (Здѣ пять мѣсяцевъ со 2-го іюля по 1 декабря объявлено въ «Томск. Спр. Листокъ» о 1700 книгахъ).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГАЗЕТУ:

за годъ, съ доставкою въ Томскѣ 2 руб., съ пересылкою иногороднихъ 3 рубля, за полгода (съ 1-го января по 1-е іюля 1895 года) для городскихъ 1 р., для иногороднихъ 1 р. 50 к.

По указанной цѣнѣ въ годовые подписчики будутъ получать газету въ теченіе всего 1895 года, даже въ тѣхъ случаяхъ, если цѣна на нее вслѣдствіе разнорѣчій расширять программу будетъ возвышена.

За печатаніе въ Томскій Справочный Листокъ объявленій взыскается плата: впередъ текста за строку текста—10 к., позадъ текста—5 к. При повтореніи одного и того-же объявленія 10 разъ является скидка 10%, при повтореніи 20 разъ 20%. Годовымъ по особому соглашенію. Въ вида, ищущимъ себѣ напечатать, пользуются уступкою 20%, хотя-бы печатали объявленіе одинъ разъ. За размѣлку объявленій при газетѣ вполнѣ не болѣе 5 р. за 1000 экз.

Объявленія, воззванія и отчеты всѣхъ Сибирскихъ благотворительныхъ Обществъ и учрежденій печатаются безплатно.

Подписка и объявленія принимаются: въ книжныхъ магазинахъ и типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

Иногородніе требованія свои адресуютъ: въ Г. Томскѣ, въ редакцію «Томскаго Справочнаго Листка». Редакторъ—надатель П. Макушинъ.

### ВЪ СИБИРСКОМЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ П. И. МАКУШИНА

въ Томскѣ и Иркутскѣ выстала въ продажу новая книга.

### АЛТАЙСКІЙ СБОРНИКЪ

Под. Общ. званія, издана Алтай, выд. I. Цѣна 2 руб. серебромъ.  
Содержаніе книги: Принименіе крестьяне на Алтай, П. Зобнина.—Сарбаса, (Отчетъ) П. Наумова.—Обычаи юрковъ, А. Кауфмана.—Алтайскіе сборы, рудники, Г. Магера.—Хазарныя свѣдѣнія 1892 г. въ Сузунск. зав. Н. Казаринова.—Краткій очеркъ холерной эпидеміи въ Барнаулѣ 92 г. А. Нелькина.—Матеріалы по переселенію въ Алтайскій окр.—Къ вопросу объ Алтайской общинѣ, П. О.—Сколько растений, собр. въ Алтайск. окр. съ 1875 по 93 г. А. Киселъ.—Сѣвск.

### ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ П. И. МАКУШИНА

### ПОЛУЧЕНЫ ОЛЕОГРАФИЧЕСКІЕ ПОРТРЕТЫ ИМПЕРАТОРА Николая Александровича

(размѣры 14X18 верст.)  
Цѣна наклеени на холстѣ, въ золоченой рамѣ 8 р.

### МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Воскресенье, 1 января.  
Изд. редакціи Прессъ.—ОБЪЯВЛЕНІЯ Г-ИИ.—Изд. Василія Вел. архіепа. керасійскаго, (379), м. Василія анкирск.

Понедѣльникъ, 2 января.  
Силвестра вамъ (385), м. Феогена (320), л. Силвестра авч.

Восходженіе и заходженіе свѣнца на горисвѣтѣ г. Томскъ.

Воскресенье, 1-го января. Восходженіе въ 8 ч. 27 м., заходженіе въ 3 ч. 52 мнв.

### ТЕЛЕГРАММЫ.

(Сибирскаго Телеграфнаго Агентства).  
Налуга, 31 декабря. Редакція «Новаго Слова» предложена надѣлать рукописи второй части «Мертвыхъ душъ» Гоголя, для окончательнаго установленія подлинности, обратиться въ академію науки, въ университетъ и въ общество; петербургское литературное и московское любителей Словесности.  
Софія, 31 декабря (12 января). Книзь признавалъ сегодня въ аудіенціи Царюва, который выразилъ чувства вѣрности. Книзь благодарилъ и поздравилъ его съ возвращеніемъ въ Болгарію.

Вѣна, 31 декабря (12 января). Изв. Буда-Пешта телеграфируютъ, что императоръ принималъ бывшаго министра

Шелла и сдѣлалъ ему предложеніе сформировать новый кабинетъ.

Берлинъ, 31 декабря (12 января). Императоръ подарилъ князю Бисмарку на Рождество хрустальный бокалъ съ серебряными обѣдами.

— Якутскій епископъ Мелегіи доводитъ до свѣдѣнія благотворителей, что въ Вилюевскомъ округѣ, благодаря правительственной поддержкѣ, собрано до 100 человекъ промѣшляющихъ; нероль вчерѣй готова, иконостасъ и иконы ожидаютъ изъ Москвы; ошущается недостатку въ бѣльѣ, которо прооспещенной и просить по временамъ присылать.

### МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

— Въ четвергъ, 29 декабря, въ казенной палатѣ въ соединеніи-присутствія казенной и контрольной палаты подѣ председательствіемъ г. томскаго губернатора и прѣ бытности томскаго городского головы г. Карякина, произведены были повѣрка и уничтоженіе (посредствомъ сожженія) оплаченныхъ въ текущемъ году билетовъ государственнаго казначейства истекшихъ сроковъ (серій) и таковыхъ же купоновъ отъ этихъ билетовъ. Всего уничтожено серій на 78000 р. и купоновъ на суммѣ до 18000 р.

— Сегодня въ Общественномъ Собраніи маскаррадъ съ пріемами на лучшей костюмы, мужской и женской. Плата со вѣсть по 1 р. 10 коп., со студентовъ 60 коп.

— Въ понедѣльникъ 2 го января состоится также маскаррадъ, при чемъ члены Собранія и ихъ семейства, а также и студенты не зааскированные за входные плататъ, посторонніе же лица и маски платятъ по 1 руб., 10 коп. Назаво-маскаррада въ 8 часовъ вечеръ.

— 30-го декабря городовой Барнаукомъ представилъ въ управленіе пристава. I участка дуэръ татаръ, оказавшихся: запянынкъ ридомыкъ Аметдиномъ Страндининомъ и отставнымъ рядовымъ Пискомъ Дутовымъ, которые на Спаскомъ выдѣлѣ зарѣзали лошадей. При нихъ была еще одна лошадь, доказавшая законности въ принадлежности которой они представили не могли.

— Въ перемышлѣ тюрьмѣ 30 декабря содержалось 1858 человекъ.

— Въ ноячленомъ домѣ съ 30-го на 31-е декабря 86 человекъ.

— Арестованныхъ на 31-е декабря въ вѣтронный состояніи—6, судившихся—7, всего 13 человекъ.

Ca 21-ю по 30-е декабря,	
Всего больных, бывших в амбулаториях	446
В том числе за бесплатн. лечебн.	418
Вновь заболевших:	
Корью	8
Скарлатиной	—
Оспой	1
Сыпным тифом	7
Врожденным тифом	8
Возвратным тифом	—
Неосложненным тифом	—
Перенес. лихорадкой	2
Дифтерией	—
Жабой	5
Холер. Вирои.	—
Кровяным носом	—
Острым желудочно-кишечн.	8
Сыпной	—
Козлосыпн.	4
Росой	1
Крупиц.	—
Крупицым воспаленн. легк.	—
Сыпн.	—
Сибирск. язвой	—
Водобоязн.	—
Инфилюей	3

## СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

(Продолж. См. № 14)

VI. Дальнейшим разъяснением дѣла служатъ свидѣтельскія показанія: 1) Свидѣтель Бурчанновъ, служившій помощникомъ полицмейстера, объяснилъ, что Радужневичъ занималъ должность бухгалтера съ 1890 г., и удаленъ въ концѣ 1892 г., на его обязанности лежало приготовленіе ассигновокъ, которая сначала представлялись секретарю и уже по проукѣ ассигновки, подписывалъ и онъ — Бурчанновъ. Если же ему бы поднесли для подписи ассигновки въ такомъ видѣ (съ неправильными цифрами), какъ ему представлялось, то онъ не рѣшился бы ихъ подписать. Ассигновокъ онъ на большія суммы не подписывалъ и если были таковы ассигновки (сумма 100 р.), то онъ лично свѣдѣлъ у ассигнователя въ прокурорск. дѣлѣ, действительна-ли получатель ассигновки тотъ само дѣло, которое въ ней означено.

2. Имѣвшій секретарь полиціи Евгений Бурчанновъ показалъ, что дѣние бухгалтерскихъ книгъ лежало на обязанности Радужневича, который въ свои очереди, получалъ это сиему помощнику Пузырьку, — крокъ этихъ книгъ не велъ, за несложными книгами документовъ, которую велъ самъ помощникъ полиціи, Бурчанновъ, который былъ и главнымъ распорядителемъ архива. Принять же и расходъ денегъ велъ или Радужневичъ или Пузырьку. — Въ ассигновки по подписи передавался бухгалтеръ, который вымѣдалъ подучителей денегъ и отдавалъ имъ таковыя. — Жалованья Радужневичъ получалъ 61 р. 50 к. въ мѣсяцъ, — съ тѣмъ, что если не будетъ успѣвать, то брать бы себѣ помощника на свои обязанности.

3. Бухгалтеръ полиціи Александръ Прудниковъ показалъ, что ему послѣ вступленія на должность бухгалтера, пришлось перенести остатки денежныхъ суммъ по депозитамъ за 1892 г., для чего пришлось дѣлать проверки по книгамъ казначейства и ихъ было замѣчено, что Пузырькъ перепутывалъ по ассигновкамъ крупную сумму. Сдѣлавъ выборку этихъ суммъ, онъ съ помощникомъ полицмейстера Буранниковымъ порѣшилъ позвать о замѣчаномъ, но вымоты изъ полиціи секретаря Ермолова. Въ докончатѣльномъ своемъ показаніи Прудниковъ объяснилъ, что при разборкѣ архивныхъ бумагъ имъ найдена заготовленная, но не исполненная ассигновка на Олаева на 207 р. 60 к.

Означенная ассигновка представляла къ дѣлу, при чемъ оказалось, что она первоначально была написана съ ошибкой года депозита и помощникъ полицмейстера Бурчанновъ, какъ говоритъ Пузырькъ, замѣтивъ это, приказалъ написать другую, но которой и послѣдующа выдала.

4. Въ показаніи маринского мѣщанина изъ сельчанъ Константина Васильева, служившаго въ бухгалтерскомъ столѣ, но 1-го сентября 1892 с. видно, что бухгалтерскимъ словомъ записывалъ Радужневичъ, бухгалтеръ онъ опытный. Ассигновки всегда составлялись по усмотрѣнію Радужневича, при чемъ статьи въ главной книгѣ

всегда свѣршались и выставлялись имъ. Обратно изъ казначейства талоны получалъ тоже самъ Радужневичъ, который свѣршалъ и давалъ для подписи. Въ книгѣ не только успевали всегда до 1892 году, но и въ прежніе годы, по окончаніи присутствія Радужневича, на домъ, гдѣ и происходила таблица бухгалтерскія «счетовъ Пузырьковымъ, подъ руководствомъ Радужневича. — Утромъ приходилъ ассигновщикъ уже готовые и проведенныя по всѣмъ книгамъ. Вообще Радужневичъ пользовался неслучайнымъ вліяніемъ, благодаря полицмейстеру Ушакову.

Послѣ знавшаго Васильевымъ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ показанія смотрителя томскаго тюремнаго дѣла, принимавшаго товарищу прокурора письма, врученныя ему арестантомъ Пузырьковымъ и найденные по словамъ послѣдняго въ цѣли стѣны тюремнаго коридора — писмо, писанное рукою Радужневича и адресованное на имя Анны Радужневичъ. Изъ писма этого между прочимъ видно, что Радужневичъ, обращался къ жѣнѣ своей и къ Казиміру Пелевану и прилагалъ къ письму заготовленную имъ, Радужневичемъ, проекта показанія, какъ отъ Пелевана, такъ и отъ другихъ жителей г. Томска, возлагаютъ большія надежды на сему дѣлу не только на Пелевану и Рубана, но и бывшего секретаря полиціи Ермолова, при чемъ относительно послѣдняго проситъ жѣну поубавить у Ермолова и сообщить ему, что «всѣ на него надежда, пусть на одной статьѣ окажется такъ, какъ онъ, Радужневичъ, писалъ ему и какъ въ действительности и происходило и т. д. Въ эти концы переданнаго въ тюрьмѣ писма Радужневича къ его жѣнѣ также видно, что онъ даже проситъ свою жѣну переписать и снести къ свидѣтелю Рубану составленныя имъ Радужневичемъ, о самомъ себѣ одобрительный отзывъ, говоря, что Рубанъ вынесетъ всѣхъ хозяевъ заочными и онъ покончитъ.

Свидѣтели Моисеевъ и Дроздовскій показали: первый, что онъ часто на домъ къ Радужневичу носилъ послѣ 2 часовъ бухгалтерскія книги и второй — что къ Радужневичу, дѣлательные, городские носили книги и бумаги.

Свидѣтель Сергей Саркисовъ, служившій по марту 1893 г. объяснилъ, что главнымъ въ бухгалтерскомъ столѣ былъ Радужневичъ, Присутствіе за полученіемъ денегъ обращался къ Радужневичу. Если же Пузырьковъ былъ совершена похоти, то по дѣлю свидѣтель, объ этомъ не могъ не знать Радужневича, но 1, Пузырькъ не имѣлъ значенія въ полиціи и по 2, Радужневичъ держалъ его у себя на службѣ, не смотря на то, что Пузырькъ былъ увѣненъ орденомъ судебнаго сѣдлавателя въ полномъ, вынужденъ былъ изъ службѣ полицмейстеромъ Ушаковымъ, но спустя мѣсяцъ Радужневичъ принялъ его на службу. Изъ показанія свидѣтеля Пасарева, Зимина, Натальицина видно, что Радужневичъ имѣлъ прекращеніе бухгалтерію и по бухгалтерскимъ вопросамъ давалъ категорическія разъясненія.

Свидѣтель пушкѣ Максъ Крюгеръ показалъ, что Радужневичъ квартирувалъ у него тогда 3—4. платы за квартиру 50 р. въ мѣсяцъ, жилъ широко, открыто, устраивалъ въ годъ два три раза вечера съ шампанскимъ. Пузырькъ почти жилъ у Радужневича, занимался вѣдомостями. Однажды, какъ то Радужневичъ требовалъ съ отца свидѣтеля Караа Крюгеръ 50 р., за дозволеніе послѣднему выѣзду изъ г. Томска въ Европейскую Россію. Радужневичъ устраивалъ рекреативныя вечера въ бесплатной библиотекѣ съ танцами и музыкой, на этихъ вечерахъ присутствовало чѣловѣкъ по 200. Частныхъ предприятий, которая бы приносилъ Радужневичу доходъ онъ не имѣлъ, а между тѣмъ, на взглядъ прошивалъ, по крайней мѣрѣ, 4000 р. въ годъ. Прислеченные въ качествѣ обвиняемыхъ, по сему дѣлу въ проств., пред. 362 и 354 ст. уз. о нак. Маринскій мѣщанинъ изъ сельчанъ Константинъ Васильевъ Пузырькъ в Томскій мѣщанинъ изъ сельчанъ Иванъ Новиковъ Радужневичъ дали многосложныя и значительно пространныя объясненія. Такъ Пузырькъ въ первомъ своемъ показаніи, отобранномъ 11 марта, не признавалъ себя виновнымъ ни въ какихъ подлогахъ, какъ въ ассигновкахъ, такъ и добровѣностяхъ къ нимъ, ни въ уничтоженіи талоновъ исполнительныхъ

ассигновокъ, объяснялъ, что Радужневичъ, прежде составленія ассигновокъ, докладывалъ свѣдѣтельству полиціи лично самъ или секретарю, либо помощн. полицмейстеру Бурчаннову, послѣ чего послѣдній дѣлалъ собственное распоряженіе о выдѣлѣ денегъ, а затѣмъ писалъ ассигновку, которая выстѣ съ переписаніемъ вновь послѣдн. Радужневичемъ въ присутствіи, для подписи и была тѣмъ выдана для 2—3. Въ этомъ же показаніи Пузырькъ рассказываетъ подробности получения имъ денегъ по ассигновкамъ на Олаева. Олаевъ это былъ у него подставное лицо, далшее ему добровѣстность на получение денегъ изъ Томскаго городского полиціекаго управл. Имѣлъ въ виду такое лицо, онъ получалъ у нѣкоторыхъ лицъ векселя, которые возвращались почему либо изъ полиціи, управл. къ неслучайнымъ держателямъ. Напримеръ, возвращена была Олаевскому многе векселя, за нерасплаченныя перенесены и вотъ одинъ изъ нихъ на 600 р. онъ, Пузырькъ, и покупаетъ у Олаевского за 60 р. зная, что Олаевскій состоитъ кредиторомъ несостоятельнаго должника Тюфина, и что въ депозитѣхъ полиціи по книгѣ банка о бесспорныхъ владѣніяхъ состоитъ деньги того Тюфина; представляется этотъ вексель въ полицію, управл. при промовѣ отъ имени Олаева, указывая при этомъ и источникъ извѣстнаго. Подлин. налагаетъ резолюцію о выдѣлѣ управл. а согласно резолюціи писался ассигновка, — и деньги получались имъ по кобренности Олаева. — 6 томъ, что онъ, Пузырькъ, получалъ деньги Тюфина на имя кредитора Олаевского, прекращено званіе Радужневича, званіе и Бурчанновъ.

Относительно пріобрѣтенія добровѣстностей на получение денегъ изъ казначейства, Пузырькъ ризказываетъ такъ: кредиторъ являлся въ полицію за полученіемъ денегъ, будучи увѣдомленъ о томъ вѣдомыми по городу объявленіями. Въ полиціи кредиторъ узнавалъ, что придется ему ждать очень долго, а потому во избѣжаніе проводилъ онъ и предлагалъ кредиторъ получить прачивающія деньги отъ него, наличными, за вычетомъ 10%, а ему выдавая того выдать получательскій документъ, на свое усмотрѣніе по его ассигновкѣ. Кредиторы соглашались и дѣло устранилось къ общему удовольствію.

Ассигновки онъ самостоительно не писалъ, а съ помощію — Бурчаннова, Ермолова или Радужневича. Написавшая ассигновку прошивалъ Радужневичемъ, затѣмъ секретарю и наконецъ Бурчанновымъ. — Но всѣмъ ассигновкамъ была особая переноска, и если ей нѣтъ, то она скрива или уничтожена Прудниковымъ, или Бурчанновымъ.

(Продолженіе будетъ).

## ВИБЛИОГРАФІЯ.

*Единороженіе и многобрачїе, призывъ къ своерной молодежи. Бернстемне-Бьернсона. Сиб. 1891 года. Цѣна 40 к.*

«Ученіи» — «Сказка» Кайе.

Пять дѣтъ тому назадъ мысленное частію русскаго общества была прочтена съ захватывающимъ интересомъ новѣль тр. Л. Н. Толстого «Крейцеровъ сонатъ», циркулировавшая еще тогда въ публикѣ въ немногихъ рукописныхъ экземплярахъ. Съ тѣхъ поръ интересъ къ затронутымъ въ повѣсти вопросамъ половой нравственности, такъ долго замалчиваемымъ, усилился: новые журналы, удовлетворяющія новымъ запросамъ мысли, наполняются переводными произведеніями тѣхъ иностранныхъ писателей, которыми поднимаются указаные вопросы. Но если «Крейцера сонатъ», представляла изъ себя мастерски написанную картину современныхъ нравовъ, дала точечскія мысли для разрѣшенія вопроса о половомъ отношеніяхъ, то скандинавская литература, а главными образомъ, норвежская, помогла разсѣять тяжелое вѣщательное, произведенное на читателей жестокую «кладбищенскую», филозофію Поздышева, обрѣкавшей весь родъ человѣчскій на уничтоженіе, и

отдѣляла въ ней правду отъ лжи.

Норвежскій писатель Бьерсонъ, какъ намъ и жется, въ предлагаемой брошюрѣ гораздо ближе подходитъ къ истинѣ, чѣмъ герои «Крейцеровъ сонатъ», въ своихъ разсужденіяхъ о причинахъ семейныхъ неурядицъ. Видя въ семейномъ началѣ залогъ несостоятельнаго совершенстворагія челоѣчества, норвежскій проповѣдникъ старается указать на главнѣйшія причины, которыми вызываються несчастные браки. — Вѣтене тѣхъ многихъ дѣтъ, что я работаю надъ брачными вопросами, мнѣ не разъ было оказано лестное довѣріе относительно интимныхъ сторонъ семейной жизни, и я имѣлъ возможность убѣдиться, что большинство неудачныхъ браковъ обязаны своимъ несчастіемъ распущенной до брачной жизни суррогату. Многобрачїе, въ которомъ мужчины проводятъ свою молодость, почти всегда отражается на законномъ бракѣ въ видѣ привычки къ непостоянству, легкомыслію, вѣтнѣ и недоброувѣности: блн богатенной нервозности, прещасности, неговору уже о самомъ успешномъ — шестертой половой болѣзни со всѣми ея соубными».

«Человѣчество неперестанно движется впередъ по великому пути прогресса». Это стремленіе челоѣчества выражается, между прочимъ, и въ отношеніи его къ браку. Живнша, ознакомившись съ послѣдними выводами естественной науки относительно законовъ наследственности, вѣтнѣвшихъ нравственную поодержанность въ половомъ отношеніи въ догмъ къ роду, энергично выступила въ литературу съ горячимъ протестомъ противъ современнаго мужского воспитанія. Въ настоящее время, благодаря этому, вопросъ о превращеніи женщины въ существо, равное по положенію и правамъ мужчинамъ, общо, а въ частности въ вопросѣ обязанности для обоихъ половъ одинаковаго цѣломудрія до вступленія въ бракъ, проявилъ уже въ литературу всѣхъ просвѣщенныхъ народовъ и живописываетъ себѣ все болѣе и болѣе ситиалъ. Поиская при пружденіи общественной совѣсти и согласу съ требованіемъ науки, Бьерсонъ повсюду, гдѣ только происходитъ собраніе народа, говорить на эту тему увлекательно, проникнутой убежденіемъ рѣши, увеличивая огромная толпа слушателей; это убѣжденіе даетъ проповѣднику рѣшимость разбираться стѣна знаній и истины по своей скалостю, бѣдвой и малообработаннымъ роднѣ, несмотря на то, что, разувѣтая, многе изъ этихъ стѣнъ возмбуютъ, попадаю на жесткую каменную почву челоѣческаго безсудечія.

Вольнѣнство безсемежныхъ мужчинъ современнаго асторы общества, открыто подвергается многократному, еще въ юношескомъ возрастѣ послѣная притопна разврата и терла такъ свои стыдъ и совѣсть. Благодаря регламентации проституціи съ одной стороны, допускающей эти послѣднія по нлоднъ законовъ основаніяхъ, а съ другой — ложнымъ традиціоннымъ взглядомъ общественнаго мнѣнія, утверждающимъ что до брачной разврата необходимо мужикнъ для сохранения его драгоцѣннаго здоровья, челоѣкъ, послѣдующій несправдичные дома, не только не подвергается общественному осужденію, но весьма любезно принимается въ самыхъ лучшихъ семейныхъ домахъ, часто даже какъ желанный женихъ нашей дочери или сестры.

А между тѣмъ распущенная жизнь въ юности оставляетъ въ душѣ незагляданнй сѣдѣ, котораго не можетъ стереть даже послѣдующее вступленіе въ бракъ; многочисленныя навращаетъ въ насъ высокое чувствіе любви и влеченіе къ красотѣ, безъ которыхъ жизнь утра-



Получена БОЛЬШАЯ СЕРЕБРЯНАЯ МЕДАЛЬ на Киевской выставке въ 1900 году.

ТОМСКІЙ СКЛАДЪ

ПИСЧЕБУМАЖНОЙ ФАБРИКИ

ВЫСОЧАЙШЕ утверждена Сибирскаго фабрично-торговаго Т—на

„А. ЩЕРБАКОВА и К<sup>о</sup>“

ИМѢТЬ ЧЕСТЬ УВѢДОМИТЬ, ЧТО ВЪ СКЛАДЪ ПОЛУЧЕНЪ ПОЛНЫЙ ВЫБОРЪ значительно улучшенныхъ бумагъ всѣхъ МѢ, цвѣтовъ и вѣса.

Прѣсь-куррантъ и образцы бумагъ высылаются по первому требованію безплатно.

Складъ и магазинъ помѣщаются: въ Томскѣ, Милліонная улица домъ Е. И. Королева.

5—10

Угравалійскій складъ Р. Лемке.

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧЪ СОИНЪ.

вышедшій въ отставку совѣтникъ томскаго губернскаго суда, ставшій совѣтникомъ принимаетъ на себя веденіе уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ. — Г. Томскъ, Божьянская ул., собственный домъ, № 61-а.

ЮСИФЪ ЮСИФОВИЧЪ БЕРЕГГИ.

Съ разрѣшенія Томской Рабочей Управы занимается

МАССАЖЕМЪ и ШВЕДСКОЙ ВРАЧЕВНОЙ ГИМНАСТИКОЙ

по указанію г. г. врачей. Лица, желающія лично видѣть, могутъ обращаться съ 2-хъ до 4 час. дня. На площади стараго собора дождь. № 4 Чечуновой.

Домъ съ ЛАВКОЙ и ФЛИГЕЛЕМЪ ПРОДАЮ. Уржата, Ангарск. пер. № 7. Сироты въ магаз. А. Я. Заиграева, Магистратск. у. д. № 50

Требуется няня и кухарка. Комный ба- лаяр, д. квартира Балчанова. 2-3

ОБЩЕВННОМУ ВНИМАНІЮ ВИНЮКУРЕННЫХЪ ЗАВОДЧИКОВЪ

По случаю шарады винокуреннаго завода, вслѣдствіе злодѣянія въ Пермской губерніи казенной продажи вина, по весьма сходной шараде продается **жидкій перегонный аппаратъ** (Мезиническаго завода Вилло), состоящій изъ куба, бражной и спиртовой колонны, дефлегматора съ заглушкой, холодильника и перегонныхъ трубъ, капелекъ и проч. принадлежностей. О дѣлѣ и др. подробностяхъ просить вышесказаннаго лично обращаться къ Климентію Анатольевичу Александрову въ Нижегородскій Пермской губерніи. 10-10

Отдается ЛАВКА

въ гостиныхъ ряду, проходная съ верха, со шкафомъ, удобно для чайной торговли. Сироты у Бремена. 2-4

КВАРТИРА ОТДАЕТСЯ

Преображенская улица дождь № 3. 4-4

ВЪ ЛАВКѢ КОЛОТИЛОВА

продается мѣдъ желтая, красная, жестъ, оловъ свинецъ, дробь, желѣзо, цинкъ, гвозди, краски тертая на маслѣ и сухія, мѣлъ, замазка стеклопая, олифа, норвикъ, пилы проволочныя, поперечныя, сталь разныхъ сортовъ инструменты платиновый, стальной, свѣбной товаръ, ЦЫНЫ УМЪРЕННЫЯ 21—25

Маскарадные костюмы отдаются на прокатъ дешево, Верхняя Елань, Александр. ул. дождь Михайловскаго № 20. 4—10

КАКЪ ДЕШЕВО И ОСНОВАТЕЛЬНО НАУЧИТЬСЯ КРОЙКѢ?

Знающее, посредствомъ лекцій-коррекціонцій, обученіе шитью и кройкѢ. Полная гарантія въ успѣхѣ, по окончаніи—свидѣтельство. Впередъ платы не взимается. Подробныя свѣдѣнія высылаются безплатно. Преподавательница Е. Д. Кургановская. Киевъ Львовская 34. 4—50

ТРЕБУЕТСЯ СЛУЖАЩІЙ

въ магазинъ Ш. И. Маслова, съ 20—30 лѣтъ.

КОМНАТА

или дѣль отдается одинокому въ приличномъ семействѣ, со столомъ и безплатно. Здѣсь же продается семейный возокъ въ Верхней Елань, дождь Карболовой, рн дождь съ пивашия заводождь „Вина“. 1—8

Въ двенадцатій прыгъ „И.С.И.“ требует- ся етрапка. Желавщій дѣль въ у. Томскѣ, принимается въ казначействѣ прыга. 2—8

АКУШЕРКА

С. А. Наседкина возвратится въ повадки въ г. Томскѣ, принимается большіхъ по прежнему. Дворянская ул. д. № 17.

ОТДАЕТСЯ печка съ хорошей новой пещью. Мала Кирричная № 18-а, сироты Каля. 3—3

ПРОДАЕТСЯ новый экипажъ дорожный возокъ, стоящій 600 руб. на 800 руб.; сироты Юрдашова въ старомъ магазинѣ Стахвѣна. 3—4

Продается МѢСТО ЗЕМЛИ съ лѣткою постройкою, по Жандармской улицѣ. Сироты у Угрюковой, въ магазинѣ Макушина.

Продается ВОЗОКЪ 25 руб.

Манастир, Мѣсто дождь Ивановой № 7. 4—4

Честь имѣю довести до свѣдѣнія, что я съ 1-го января состою представителемъ многихъ первоклассныхъ фабрикъ и заводовъ по продажѣ машинъ и ихъ принадлежностей для ВСЕВОЗМОЖНЫХЪ заведеній фабрично-заводской промышленности и хозяйственной надобности,

съ Высокопочтеніемъ Р. Баршенкѣ.

Обождь базарнаго моста дождь Вяткина.

единственное представительствѣ велосипедовъ Гумбертъ и К<sup>о</sup>, (извѣстнѣйшіе въ мѣрѣ).

Адресъ для писемъ и телеграммъ: Баршенкѣ Томскѣ телефонъ № 115.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

удобная и новѣйшая. Сироты священника Заверной церкви. 2—5

Окончателная основаго строево-го зѣба, плахъ разныхъ размѣровъ и толщины, тесть и сушняк. Сироты Петрова за Карлашовскѣ д. № 4-а.

ЗА ОТЪѢЗДОМЪ ПРОДАЕТСЯ

мебель: кабинетная, спальная, столовая, старая, посуда и другія вещи. Милліонная дождь Зуева № 30. 3—3

ПОВѢРЕННЫМЪ ПО СУДЕБНЫМЪ ДѢЛАМЪ

коллежскій ассесоръ Николай Нинаноровичъ Ароновъ принимаетъ веденіе гражданъ и уголовныхъ дѣлъ, составляетъ судебныя дѣла. Приемъ отъ 8 до 2 и отъ 5 до 9 ч. Углы Невинской и Офицерской ул. д. Баратова. № 13—8.

продается пара КАРИХЪ ЛОШАДЕЙ

съ упряжкою и вѣтелъ мебелью по сходной цѣнѣ. Магистратская улица дождь № 44 (Пешковская) Сироты учера Николая. 3—3

ищу ПОПУТЧИКА

въ г. Красноярскѣ. Адресъ Аламовская улица въ углу Каряичной: дождь Крылова № 30.

МУЖСКИЯ и ДАМСКИЯ БАРНАУЛЬСКІЯ ШУБЫ и ПИМЫ А. Я. КУРАТОВА ГОТОВЫЯ и ПРИЕМЪ ЗАКАЗОВЪ. Торговля помѣщается по Почтамтской улицѣ, дождь Штерлинга, прот. магазина Карнакова

Въ дождь ПЛОТНИКОВА, на Верхней Елань Горькая улица № 11. Продается двѣ комнаты, тождь можно положить тяжести до 150 пудовъ. Сироты у учера Иванъ. 1—3

КВАРТИРА ОТДАЕТСЯ

шесть комнатъ и кухня, съ садомъ и конюшнями за Озеркою, сироты дождь П. И. Баранова. 2—4

ВЪ МАГАЗИНѢ В. Е. Ельдештейна

Набережная Ушайки, д. Пастуховой. Продажа оптомъ и розницей

Обкаженныя, колоннальныя, кондитерскія, табачныя, шарформенныя и другія товары, а также иностранныя и русскія вина, водка и винолкъ разныхъ заводождь. Рекомендуютея г. конюшней службою приобитенныя 17-лѣтній вина заграничнаго розлива „Братствѣ Форъ въ Бордо“; покупающіи изъ сумки свыше десяти рублей будутъ дѣльсны условная услуга.

ПОВѢРЕННЫМЪ ПО СУДЕБНЫМЪ ДѢЛАМЪ

А. И. Лючерновъ Милліонная улица, дождь № 57 Шагина. 1—5

ИЩУ ПОПУТЧИКА

въ Барнаулѣ, въ извѣстнѣйшій пер. д. № 15-а Косарева. 1—3

Семейство изъ мужа, жены и дочери желаютъ получить мѣсто приездъ въ Иркутскѣ. Ериловская улица дождь № 19.

АШТЕКАРСКІЙ МАГАЗИНЪ О. Л. ФУКСМАНЪ.

Получены въ большомъ выборѣ всевозможныя письменныя принадлежности. Изданныя похвалительныя карточки. Алтарныя и настенныя краски для живописи. Записныя книжки съ календаремъ на 1895 годъ и безъ онаго. Дорожныя чернильныя. Копировальныя и другія канцелярскія книги. Карандаши, перья, ручки и проч. предметы. Изданныя календари на алюминіевыхъ подставкахъ.

Электрическіе звонки обыкновенныя, переносныя съ однимъ и двумя элементами. Телефонныя аппараты французской системы Лекланше, Гресе, Бузена, Мейдингера. Батареи Труве изъ 6 элементовъ для освѣщенія комнатъ силой 5-ти свѣчей, электрическія лампы, Контакты коммутаторы, проволока изолированная двойная и обыкновенная. Электрическое огниво для закуриванія пиллротъ. Кнопки всевозможныя.

КАЛЕНДАРИ всеобщіе и отрывочныя изданія Сытина и К<sup>о</sup>, и Журова.

ЕЛОЧНЫЯ УКРАШЕНІЯ

ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ.

ИНДУКТИВНЫЕ АППАРАТЫ ШПАНАРА.

ДОПОЛЮЮЩИЕ И ФЕДЪЛІНЕРСКИЕ НАБОРЫ.